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Aufgabe 4.1. (4 Punkte)

(i) Sei (X,O) ein topologischer Raum, E ⊂ X. Die offenen (bzw. abgeschlossenen) Teilmengen von E sind
genau dann offen (bzw. abgeschlossen) in X bezüglich der natürlichen Inklusion, wenn die Menge E
offen (bzw. abgeschlossen) in X ist.

(ii) Seien A,B Mengen und sei X = A ∪ B ein topologischer Raum. Versehe A ⊂ X und B ⊂ X mit der
Unterraumtopologie. Sei M eine Menge mit M ⊂ A∩B. Ist M ⊂ A∩B offen (abgeschlossen) in A und
in B, so ist M auch offen (abgeschlossen) in X.

Aufgabe 4.2. (4 Punkte)
Sei (X, d) ein metrischer Raum, A ⊂ X. Zeige, dass die folgenden Funktionen stetig sind:

(i) Die Metrik d : X ×X → R.
(ii) f : X → R, definiert durch f(x) := d(x,A) ≡ inf

y∈A
d(x, y).

Aufgabe 4.3. (4 Punkte)
Seien X und Y topologische Räume und gelte A ⊂ X sowie B ⊂ Y . Zeige:

(i) int(A×B) = intA× intB
(ii) A×B = A×B
(iii) ∂(A×B) =

(
∂A×B

)
∪
(
A× ∂B

)
Aufgabe 4.4. (4 Punkte)

Sei X = S1 × S1 ⊂ R4 und sei Y = {(x, y, z) ∈ R3 : z2 + (
√
x2 + y2 − 2)2 = 1} ⊂ R3. Wir versehen beide

Räume mit der jeweiligen Unterraumtopologie. Zeige, dass X und Y homöomorph zueinander sind.
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